
 

 

 

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО  

ПРОЦЕДУРА BG-RRP-4.026 „НАЦИОНАЛНА СХЕМА ЗА ПОДПОМАГАНЕ НА ДОМАКИНСТВАТА В ОБЛАСТТА НА ЕНЕРГИЯТА 

ОТ ВЪЗОБНОВЯЕМИ ИЗТОЧНИЦИ“ (въпроси от  348 до 358) 

 

№ Дата на подаване Въпрос Разяснение на СНД 

348 17.10.2023 Здравейте, 

живея в новопостроена къща, която всеки 

момент ще получи Удостоверение за въвеждане 

в експлоатация. Проучихме оферти за 

изграждане на ФЕЦ, за собствена консумация и 

се спряхме на офертата на Елекрохолд за 10 

кW. Сега искаме да кандидатстваме по 

програмата, но не знам дали е възможно, 

защото реално за около 8 месеца се 

отопляваме с ел. енергия. 

В т. 9.1 от условията за кандидатстване е поставено изискване 

в жилището да се ползва неефективен източник на топлинна 

енергия (печка, котел, камина и др.) на твърдо гориво (дърва, 

въглища и др.) – към момента на подаване на предложението 

(при предложение по Вариант 2, посочен в т. 5) или преди 

доставката, монтажа и пускането в експлоатация на слънчева 

инсталация за битово горещо водоснабдяване или 

фотоволтаична система до 10 kWp (при предложение по 

Вариант 1, посочен в т. 5). 

При подаване на документите за кандидатстване Кандидатът 

декларира посоченото обстоятелство, като в процеса на 

изпълнение на инвестицията СНД може да прави проверка за 

верността на декларираното обстоятелство и/или изиска от 

Кандидата документи за удостоверяване истинността на 

декларираните данни. 

За да е допустим, Кандидатът е необходимо да отговаря на 

всяко едно изискване от Условия за кандидатстване по 

настоящата процедура. 

349 17.10.2023 Здравейте, допустимо ли е придобиване в 

рамките на проекта на ФЕЦ с инсталирана 

мощност 10 КВ и система за съхранение 10,7 

По настоящата процедура Кандидатът може да изгради 

фотоволтаична система до 10 kWp, която може да включва и 

система за съхранение на електрическа енергия.  
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КВ. Допустимо ли е системата за съхранение да 

бъде над 10 КВ ? 

В Условия за кандидатстване по настоящата процедура няма 

изискване за мощността на системата за съхранение. 

350 18.10.2023 Здравейте! 

Възнамерявам да кандидатствам за 

безвъзмездна помощ по Компонент 1 - за 

доставка и монтаж на слънчева инсталация за 

БВГ за собствено потребление в собствено 

жилище в еднофамилна сграда по Вариант 2. В 

условията за кандидатстване в чл. 10, ал. 10 Б 

е посочено, че трябва да се представи 

проектно решение по чл. 151, ал. 10, 

изречение 1-во от ЗУТ (части "Конструкции, 

Електро и/или ОВК с чертежи и схеми, 

изчисления, технически спецификации и 

указания за изпълнението на инсталацията). 

Поисках от фирмата, която съм избрал за 

доставчик на съоръжението такова решение, 

но те ми отговориха, че не знаят какво е това. 

Бихте ли дали повече разяснения какво трябва 

да съдържа това проектно решение и кой 

трябва да го издаде. 

В т. 10 от Условията за кандидатстване по процедурата е 

посочено, че когато Кандидатът е собственик на жилище в 

еднофамилна сграда трябва да представи при подаване на 

предложението за финансиране проектно решение по чл. 151, 

ал. 10, изречение първо от ЗУТ (части "Конструкции", "Електро" 

и/или "ОВК" с чертежи, схеми, изчисления, техническите 

спецификации и указания за изпълнението на инсталацията, 

гарантиращи безопасна експлоатация и защита от връщане на 

електрическа енергия към електроразпределителната мрежа, 

когато сградата е присъединена към такава). 

Цитираните документи се изготвят от проектант/и, 

притежаващ/и проектантска правоспособност по съответната 

част/и. 

 

351 18.10.2023 Здравейте, 

Във връзка с необходимостта от представяне 

на документ за собственост на обекта, където 

ще се изгражда фотоволтаичната система, а 

именно - еднофамилна къща с дворно място, 

със съществуващ нотариален акт за дворното 

място и акт за узаконяване на къщата, и 

въведена в експлоатация. За самата къща няма 

нотариален акт, защото е построена в 

последствие. Според българското 

законодателство, в случай на продажба, тези 

документи са достатъчни. Въпросът е, за 

В т. 10 от Условията за кандидатстване е посочено, че за 

установяване на собствеността на жилището Кандидатът е 

необходимо да представи документ/и. СНД ще установява 

собствеността въз основа на представените от Кандидата 

документи, които могат да бъдат титул за собственост 

(нотариален акт, съдебно решение и др.) и в допълнение, ако 

това не се установява пряко от титула за собственост, 

документ, от който да е видно, че Кандидатът е собственик, 

(удостоверение за наследници, удостоверение за брак и др.). 
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успешно кандидатстване по Инвестиция 2 

(C4.I2), BG-RRP-4.026 ще се изисква ли 

издаването на нов нотариален акт и за къщата, 

където ще са разположени слънчевите 

панелите. Благодаря предварително! 

352 18.10.2023 Здравейте. Ще бъде ли допуснато за 

разглеждане предложение с параметри: 

8,72kWp сумарна мощност на фотоволтаичните 

панели и 20kWp номинална мощност на 

инвертора по програмата BG-RRP-4.026. 

В съответствие с Условията за кандидатстване по процедурата 

фотоволтаичната система трябва да бъде до 10 kWp 

включително. В тази връзка Кандидатът може да изгради 

фотоволтаична система и с по-малка от 10 kWp инсталирана 

мощност. 

Следва да е има предвид, че съгласно Закона за енергетиката 

инсталирана мощност е номиналната променливотокова 

мощност (АС мощност) на електрическа централа или на 

съоръжението за съхранение на електрическа енергия, която 

се измерва в MW или kW. Инверторът като част от 

фотоволтаичната система е необходимо да отговаря на 

изискването по отношение на инсталираната мощност на 

системата. 

353 18.10.2023 Здравейте, интересуваме вариант 1. Какви 

точно системи се допускат за кандидатстване? 

Включва ли програмата слънчевите бойлери? В 

какъв вид е необходимата оферта за доставка 

и изграждане? 

При Вариант 1 предложението е за финансиране на 

инвестиция, по която дейностите по пускане в експлоатация на 

слънчева инсталация за битово горещо водоснабдяване или 

фотоволтаична система до 10 kWp, която може да включва 

система за съхранение на електрическа енергия, са изпълнени 

в периода от 7 юни 2022 г. до подаване на предложението от 

Кандидата по настоящата процедура. 

Офертата за доставка и монтаж трябва да включва ценови 

параметри на доставката и монтажа на инсталацията/ 

системата и данни за техническите параметри на 

инсталацията/системата, от които да може да се установи, че 

инсталацията/ системата отговаря на минималните изисквания, 

посочени в Приложение A или на по-добри от тях. В офертата 

може да бъдат представени и разходите за техническо 

въвеждане (пускане) на инсталацията/системата, които са 
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пряко свързани с нея и осигуряват минимално необходимото 

ниво за въвеждането (пускането) в експлоатация на 

слънчевите инсталации за БГВ или фотоволтаичните системи до 

10 kWp, включително системите за съхранение на електрическа 

енергия. 

354 18.10.2023 Здравейте ! 

Кандидатствах по проект “Подобряване на 

качеството на атмосферния въздух в 

общината” по Оперативна програма “Околна 

среда” 2014 - 2020 година и преди 6 месеца 

получих 2 климатика. Сега в жилището не се 

ползва неефективен източник на топлинна 

енергия. При посоченото обстоятелство 

допустимо ли е кандидатстване по Компонент 

2? 

В т. 9.1 Критерии за допустимост на Кандидата от Условията за 

кандидатстване е поставено изискване в жилището да се 

ползва неефективен източник на топлинна енергия (печка, 

котел, камина и др.) на твърдо гориво (дърва, въглища и др.) – 

към момента на подаване на предложението (при предложение 

по Вариант 2) или преди доставката, монтажа и пускането в 

експлоатация на слънчева инсталация за битово горещо 

водоснабдяване или фотоволтаична система до 10 kWp (при 

предложение по Вариант 1). 

За да е допустим Кандидатът е необходимо да отговаря на 

всяко едно изискване от Условията за кандидатстване. 

355 19.10.2023 Здравейте, 

Като се опитам да запаметя Проектното 

предложение ми излиза следното: 

"Възникна грешка. Моля, опитайте отново по-

късно." Моля за съвет какво да правя? 

Кандидатстването по процедурата се извършва в 

Информационната система за Механизма ИСУН 2020 

(https://eumis2020.government.bg) – „Електронно 

кандидатстване“, „ПВУ – Подкрепа за енергията от 

възобновяеми източници за домакинствата – Покана 1“, 

„Документи за кандидатстване и информация“. 

След регистрация от основното меню „ПРОЦЕДУРИ ЗА БФП“ в 

ИСУН 2020 се избира секция „Национален план за 

възстановяване и устойчивост“. 

От дървовидната структура се избира процедура BG-RRP-4.026 

Подкрепа за енергия от възобновяеми източници за 

домакинствата - Покана 1 чрез кликване върху хипервръзката. 

Създава се електронен формуляр чрез избор на бутона „НОВО 

ПРОЕКТНО ПРЕДЛОЖЕНИЕ“.  

Моля, запознайте се с Приложение В "ПРИМЕРНИ УКАЗАНИЯ ЗА 

ПОПЪЛВАНЕ НА ЕЛЕКТРОНЕН ФОРМУЛЯР ЗА КАНДИДАТСТВАНЕ 

И ПОДАВАНЕ НА ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА 



5 

 

№ Дата на подаване Въпрос Разяснение на СНД 

ИНВЕСТИЦИЯ 2 (C4.I2): Подкрепа за енергия от възобновяеми 

източници за домакинствата". 

356 19.10.2023 1. В случай, че в личната карта на кандидата 

не е упоменат номера на имота, в който се 

намира сградата, на покрива на която ще се 

монтира фотоволтаична системи, а само името 

на населеното място, област и община (поради 

липсата на улици в населеното място), 

допустим документ ли е да се предостави 

Удостоверение за административен адрес от 

кметството, в което е упоменат номера на 

имота? Или е необходимо да се извади нова 

лична карта, в която да се напише номера на 

имота, поради липсата на улици в населеното 

място? 

1. Съгласно т. 9.1 от Условията за кандидатстване постоянният 

адрес на Кандидата трябва да е в жилището, с което 

кандидатства.  

За удостоверяване на постоянния адрес на кандидата - 

български гражданин може да се представи: 

-лична карта, в която е вписан постоянния адрес на лицето; 

 или  

-друг документ за постоянния адрес на лицето. 

За удостоверяване на постоянния адрес на кандидат, който не 

е български гражданин, може да се представи: 

-    документ, който удостоверява гражданството и в него е  

вписан постоянния адрес на лицето; 

или  

-друг документ за постоянния адрес на лицето. 

При предоставянето на противоречащи си данни относно 

постоянния адрес (тези от личната карта и тези съгласно 

удостоверение от общината) в процеса на оценка ще следва да 

се установи точният постоянен адрес на кандидата. 

СНД преценява наличието на изискванията (допустимостта) 

към момента на оценката на предложението за изпълнение на  

инвестицията и вземането на решение по него от ръководителя 

на СНД. 

2. Кандидатът притежава 50% от собствеността 

на имота, останалите 50% са собственост на 

друго лице, което ще даде декларация за 

съгласие. Декларацията трябва ли да се 

заверява нотариално? 

2. В Условията за кандидатстване не е поставено изискване 

декларацията, удостоверяваща съгласието на 

съсобственика/ците да бъде нотариално заверена.  

Приложените документи трябва да са копия на оригиналите, 

като те трябва да са заверени с изписване „Вярно с оригинала”, 

подпис и имена на заверяващия (Крайния получател или негов 

пълномощник). Достатъчно е съответният документ да бъде в 

„pdf“ формат. 
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3. В нотариалния акт освен собствениците на 

имота са описани и техните родители, които 

нямат собственост, но са с право на ползването 

му до живот. Те реално са част от 

домакинството на Кандидата и ще бъдат 

описани като лица, които ще ползват 

новоизградената фотоволтаична инсталация. 

Трябва ли от тях да се изисква съгласие и има 

ли някаква пречка в това, че са описани в 

нотариалния акт с право на пожизнено и 

безвъзмездно ползване върху имота? 

3. Съгласно чл. 56 от Закона за собствеността правото на 

ползуване включва правото да се използува вещта съгласно 

нейното предназначение и правото да се получават добиви от 

нея без тя да се променя съществено. Титулярят на учредено 

право на ползуване не е собственик на жилището/имота. 

В Условията за кандидатстване не е поставено изискване 

Кандидатът да представи декларация за съгласие от лицата, 

притежаващи право на ползване на имота, а само от останалите 

съсобственици.  

357 20.10.2023 Здравейте, защо е необходимо "останалите 

документи да са сканирани копия на 

оригиналите, и да са заверени с изписване 

„Вярно с оригинала”, подпис и имена на 

заверяващия" при положение, че сканирам и 

прикачвам самите оригинали на документите? 

Защо трябва да правя копия и да Ви 

предоставям копия, а не самите оригинали? 

Приложените документи трябва да са копия на оригиналите, 

като те трябва да са заверени с изписване „Вярно с оригинала”, 

подпис и имена на заверяващия (Крайния получател или негов 

пълномощник). Горепосоченото изискване е включено в т. 10 

от Условията за кандидатстване по настоящата процедура.  

358 20.10.2023 С оглед на отпадането на изискването за 

издаване на Разрешение за строеж до 10 

киловата, нужно ли е да се прилагат проектно 

решение по чл. 151, ал. 10, изречение първо 

от ЗУТ (части "Конструкции", "Електро" и/или 

"ОВК" с чертежи, схеми, изчисления, 

техническите спецификации и указания за 

изпълнението на инсталацията, гарантиращи 

безопасна експлоатация и защита от връщане 

на електрическа енергия към 

електроразпределителната мрежа, когато 

сградата е присъединена към такава) (при 

предложение по Вариант 2) 

В т. 10) Б от т. 10 от Условията за кандидатстване е посочено, 

че към предложението за изпълнение на инвестиция по 

Вариант 2 Кандидатът следва да представи проектно решение 

по чл. 151, ал. 10, изречение първо от ЗУТ (части 

"Конструкции", "Електро" и/или "ОВК" с чертежи, схеми, 

изчисления, техническите спецификации и указания за 

изпълнението на инсталацията, гарантиращи безопасна 

експлоатация и защита от връщане на електрическа енергия 

към електроразпределителната мрежа, когато сградата е 

присъединена към такава). 

 


